

## Правозащитный центр “Мемориал”

### “ГУМАНИТАРНЫЙ КОРИДОР”

Выход мирных жителей из Грозного: Декабрь 1999 г.

6 декабря 1999 г. командование Объединенной группировки федеральных сил в Чечне обратилось к оборонявшим Грозный вооруженным формированиям и к жителям города с ультиматумом, требуя покинуть город до 11 декабря — иначе их “будет уничтожать артиллерия и авиация”. Мирным жителям предлагалось выходить по “коридору безопасности” (“гуманитарному коридору”) в сторону станицы Первомайская. Понятие “гуманитарный коридор” в строгом смысле включает в себя систему безопасных маршрутов, которые не обстреливают и не бомбят. Население должно быть оповещено о таких маршрутах. Тем, кто не может выйти самостоятельно, должна быть по возможности оказана помощь транспортом. Ранее (например, в конце октября — начале ноября на границе с Ингушетией) эти условия не были выполнены: так, федеральная артиллерия постоянно и неизбирательно обстреливала и бомбила дороги Чечни; при этом для беженцев в лучшем случае оставалась “форточка” на границе, безопасных путей к которой не было. Усилия по вывозу беспомощных людей не предпринимались вообще.

В декабре Министерство по чрезвычайным ситуациям России предприняло первую целенаправленную попытку вывоза беспомощных людей (пациентов приюта для престарелых и психически больных в пригороде Грозного Ташкале) из зоны, которая подвергается ударам федеральных войск. Хотя эти первые попытки успехом не увенчались, позднее усилиями МВД Ингушетии эти люди все же были вывезены из Грозного. Общество “Мемориал”, безусловно, приветствует эту гуманную акцию.

14-17 декабря 1999 г. представителями Правозащитного центра “Мемориал” Т.Касаткиной, М.Замятым и Д.Грушкиным в лагерях беженцев Серноводске (Сунженский район Чеченской Республики), Знаменском (Надтеречный район Чеченской Республики), Аки-Юрте (Малгобекский район Республики Ингушетия) были опрошены 29 человек, вышедшие из г.Грозного 12-14 декабря 1999 г.

#### 1. Результаты опроса вышедших из Грозного людей

**1.1.** В городе остается большое количество мирных жителей, которые не могут покинуть его либо из опасения попасть под обстрел, либо по причине физической немощности. Так, в Грозном остались пациенты интерната для слепых и глухонемых на ул. 8 марта. У всех опрошенных в городе остались родственники или знакомые.

Наиболее острая проблема для оставшихся в городе — вода. Открытые источники обстреливаются, воду берут из труб отопления, копают колодцы в тех подвалах, где близко подходят грунтовые воды, или используют дождевую воду. Нет света, газа. Люди питаются консервами, однако они на исходе.

**1.2.** Никто из опрошенных не получил сведения о возможности выхода из листовок, разбросанных на городом. По-видимому, это было связано с тем, что практически все листовки упали над Заводским районом, большую часть которого занимают заводы и где почти нет населения, для которого предназначались листовки. Все источники информации были вторичны — как правило, совершенно случайные люди, которые говорили, что узнали об этом из передач радио. Сведения о возможности выхода были неконкретны, прежде всего в отношении самого маршрута и его безопасности. Были известны лишь места расположения контрольно-пропускных пунктов.

**1.3.** На середину декабря существовали два направления выхода из города — из северной части города в северо-западном направлении в сторону ст. Первомайской и из южной части города, через перекресток дороги, ведущей из Черноречья и трассы Ростов-Баку, в направлении с.Алхан-Юрт. Наиболее опасным для выхода людей является первый маршрут. Он более протяженный, более обстреливаемый, но в то же время, через него выходит наибольшее количество людей.

Все опрошенные утверждали, что выход из Грозного сильно затруднен из-за постоянных артобстрелов и бомбардировок в черте города, в результате которых среди мирных жителей есть жертвы. Люди просто боятся выйти из подвалов и попасть под обстрел. Среди выходящих людей также есть жертвы — больше среди тех, кто выходит на север.

**1.4.** По словам опрошенных, члены чеченских вооруженных отрядов не препятствовали выходу мирных жителей из города, сообщали о возможных маршрутах выхода, предупреждали о наиболее опасных участках. Многих из опрошенных они подвезли до окраины или помогли перенести вещи. Вместе с тем, есть сообщения об отдельных случаях грабежей оставленных жителями квартир вооруженными людьми.

**1.5.** Вынужденные переселенцы говорят, что МЧС России хорошо организовала доставку жителей Грозного, вышедших в район Первомайской и Алхан-Юрта, в лагеря в районе сел Знаменское и Серноводск соответственно. Однако люди не могут попасть в какие-либо другие места, где их ждут родственники.

## **2. Краткое изложение нескольких типичных рассказов**

**2.1. Салман, житель Черноречья.** Опрошен 15 декабря в Серноводске:

По городу постоянно ведутся танковые и минометные обстрелы. Нет газа, света, воды. Нет возможности принимать передачи радио, телевидения. Каждый день хоронят мирных жителей. В подвале на ул. Ашхабадской в Черноречье, где он находился, находилось около 150 человек, в том числе 60 детей. О возможности выхода из зоны боевых действий узнал от знакомых на третий день после объявления. Подвал рискнули покинуть 20 человек. Люди не идут по северному маршруту, из-за страха перед снайперами и артобстрелами.

Он вышел из города в 7 часов утра 14 декабря. Шел 13 км под обстрелом из Грозного по маршруту: от Черноречья до перекрестка с трассой Ростов-Баку и

далее до Алхан-Калы (населенный пункт рядом с Алхан-Юртом). Вместе с ним шли женщины, дети и старики. Видел на дороге сожженные машины — трасса Ростов-Баку, кроме 14 декабря также обстреливалась. В районе с.Алхан-Кала стояли крытые брезентом машины МЧС, в которые погрузили людей. Им объявили, что повезут в лагерь беженцев, где есть палатки, спальные места, тепло. Однако привезли и разместили в здании сельскохозяйственного техникума в Серноводске, абсолютно не подготовленном для приема людей.

---

### **2.2. Закарова, жительница Черноречья. Опрошена 15 декабря в Серноводске.**

Вышла из Грозного 14 декабря. В подвале, где она до этого находилась, было много людей. Боевики им сказали, что надо выходить из города, они указали место где будут стоять машины МЧС.

---

### **2.3. Сайда Дудаева, жительница Черноречья. Опрошена 15 декабря в Серноводске.**

Грозный постоянно обстреливают. В Черноречье много разрушенных домов. 12 декабря в 15.00 от минометного обстрела на Ашхабадской улице в Грозном погиб Умархаджиев Ваха, который вышел из подвала кормить корову.

Люди сказали, что нужно срочно выходить и что у них три дня чтобы выйти из города. Они шли пешком 14 декабря по трассе Ростов-Баку на Алхан-Юрт.

Ее мать живет рядом с Алхан-Юртом в Алхан-Кале, но ей не разрешила ехать туда. Обещали все удобства в лагере для беженцев, теплые палатки, но отвезли в Серноводск, где нет условий для жизни.

---

### **2.4. Дагмара Юсупова, жительница Грозного. Опрошена 15 декабря в Серноводске.**

Жила по Барнаульской улице в Грозном. Вышла из Грозного 14 декабря. В их подвале по Барнаульской улице находилось около 100 человек (дети, взрослые, старые, больные, инвалиды, калеки). Старики не выходят из подвала и уже постоянно там живут. Не вылезала из подвала даже за водой. Использовали дождевую воду или воду спущенную с отопления для питья, готовки и стирки. Бомбят в основном днем.

Узнала о маршруте от тех людей, которые слушали об этом через маленький транзистор (сама не слышала), который был в подвале. Ей сказали, что этот маршрут действует с 11 по 15 декабря. Вечером решили уходить из города, но к утру многие передумали, потому что боялись обстрелов по дороге. Были слухи об обстреле колонны, в которой многие погибли. Вышли в 7.00 и уже к часам 11 были у поста при въезде в Алхан-Юрт. Их не обстреливали.

---

**2.5. Адлан Асханов, житель Грозного, Октябрьский район, ул. Кронишадская. Опрошен 15 декабря в Серноводске**

Начиная с 6 декабря город постоянные обстреливается.

Вышел 14 декабря утром из Черноречья. До поста МЧС добрался на частном автобусе. Были обстрелы трассы маршрута выхода из Грозного 13 декабря, вечером, по окраинам города в районе 56 и 30 участков.

---

---

**2.6. Валентина Ефимовна Силова, 64 года, жительница Грозного, ул. Ашхабадская. Опрошена 15 декабря в Серноводске.**

Вышла с мужем 12 декабря. Им сказали о маршруте люди, которые слышали о нем по радио. Во второй половине дня 12 декабря обстрел города усилился и они решили уходить из города. Боевики им сказали как выходить из города. Дорога обстреливалась, особенно в черте города. Но в них не стреляли. К посту МЧС у Алхан-Юрта подошли поздно, когда все уехали. Солдаты дальше их не пустили, сказали им куда-нибудь уйти и они всю ночь жгли огонь в лесу до утра. Утром их подобрала машина.

---

---

**2.7. Ваха Варсултанов. Опрошен 16 декабря в Знаменском.**

Катаяма (северный район Грозного) постоянно обстреливается из орудий и бомбится — и днем, и ночью. Трупы лежат не убранные в обстреливаемых домах. На Катаяме осталось много мирных жителей. О возможности выйти из города Ваха узнал от людей Из-за постоянных обстрелов люди не могут выйти из города. Вышли пешком, ползком, 14 декабря из Катаямы под обстрелом. Выходили их человек 30-40 через район “Турбины” (там ведут обстрелы российские снайпера), на Водоканал на ст. Первомайскую. По дороге много сгоревших легковых машин, автобусов от артобстрела или самолетного обстрела. В станции Первомайская их держали до темноты. Потом их загрузили в солдатскую машину МЧС вместе с детьми, привезли в село Знаменское и выгрузили прямо на дорогу со словами: “Идите куда хотите”.

---

---

**2.8. Бабушка Зина, жительница Старого Поселка г.Грозного. Опрошена 16 декабря в Знаменском.**

В поселке все разбомбили. Убили двух мужчин — Витьку Попова и его отца. Их похоронили 14 декабря. У них был частный дом.

Вышла 14 декабря, когда стали стрелять и бомбить. Выходила под обстрелом — стреляли и бомбили.

---

---

**2.9. Р.Айтамирова, жительница Старопромысловского района, поселок Бутенко, г. Грозный. Опрошена 16 декабря в Знаменском.**

Находится на 9 месяце беременности. У нее ребенок 1.5 года.

Поселок бомбили, он подвергался артобстрелам. В городе много людей.

В городе остался свекор, который чисто физически не может выйти из города. С ним осталась золовка. Сказали, что будут сидеть в подвале, но им надо выходить за водой. Они брали грунтовую воду в подвале школы. Для этого надо ходить 1.5 км под угрозой обстрела. О маршруте узнала от других людей, которые узнали о нем по радио. Боевики выходу не препятствовали, но есть случаи грабежей и избиения людей, которые препятствуют грабежам. Были случаи убийств. Боевики живут и ходят среди мирных людей. Их просили: “Уходите, не надо здесь ходить, увидят через бинокль — будут стрелять”.

Вышла 13 декабря с детьми на машине. Были обстреляны. 11 декабря пострадала одна машина на этом маршруте. В ней погибли около 4 человек.

---

### **2.10** *Женщина, жительница Грозного, просившая не называть ее имя. Опрошена 16 декабря в Знаменском.*

В Грозном от бомбежек дети ночью в подвалах не могут уснуть. 27 октября от артобстрела погиб ее пятнадцатилетний сын, который пошел за водой. Тогда же были ранены мужчина, женщина и ребенок, которому пришлось ампутировать ногу.

Сейчас в городе остались трое ее родственников.

До 11 декабря в городе были очень сильные обстрелы. Из-за них люди боялись выходить. В основном стали выходить после 11 декабря.

Она вышла из Грозного 13 декабря. Тогда утром на этом маршруте обстрела не было. Он начался под вечер и продолжался ночью.

Люди сейчас идут, но как кому повезет.

---

### **2.11.** *Р.Мадаев. житель ст. Первомайская. Интервью Касаткиной в Аки-Юрте 13 декабря.*

Люди в станице живут в подвалах. Село обстреливается. Числа 25 октября на Советской улице погиб Эльмурзаев Саид, пожилой мужчина. 16 ноября погиб Букулов Тайер на ул Молодежной — пошел кормить птицу. Их дом по ул Тихая, 2 полностью разбит снарядами 18 ноября в 22 часа. Тогда засыпало 10 человек — его, его жену, их 8-месячного ребенка, их родителей и еще 5 детей от 3 до 15 лет. В ту ночь побил много домов. Погибших не было, но были раненые — Дагаев Ваха, водитель, его прооперировали на месте и вывезли в Шатойский район. До этого сильных обстрелов станицы не было. После 18 ноября начались сильные обстрелы, станица разрушена на 80%. Жители роют в огородах воду и используют соленую воду. Они ее кипятят и пьют.

Покинул станицу 10 декабря. Выходил с семьей, женой и сыном 8 месяцев. Они хотели выйти раньше 10 декабря, но из-за бомбежек выйти не могли. Вышли без обстрела. О коридоре узнали случайно от прохожих. Люди из Грозного выходят окольными путями, через карьер, через “Турбину”. Перед 10 декабря погибла пожилая русская пара — Изюмские, муж и жена. Они часов в 5 утра вышли пилить дрова на ул. Первомайской и погибли от прямого попадания снаряда.